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mF- Az előfizetési pénzek a szerkesz- 

tőséghez küldendők be. 

A „Kol. Köz." szerkesztősége. 

Lapszemle. 
„Reform. három utat lát nyitva a balközép előtt, 

melyet a jövő országgyülésen követhet, vagy fuziónál 
a 

Deák-pávttal, s ez által teljesen folforgatja az eddigi 

pártviszonyokat, pártpoliikát és eljárási modort, s egé- 

szen uj szellemet önt, s alakot teremt a magyar politikai 

közéletbe; vagy nem fuziónál ugyan, s marad balpárt s 

ellenzék, hanem uj programmot készit és uj alapokra 

átfekteti politikájának sulyát, s más takuikát változtat, mi 

által a közjogi ellenzék önmagát reformálná, s esetleg 

kormányképes párttá alakulna; vagy minden ujitástól 

irtózik a balpárt, s marad a régi elveknél és a régi 

iránynál, s ez esetben nem változott pártviszonyainkon 

semmi lényeges, csak az, hogy az ilyen balpárt még 

nevesebb és makacsabb közjogi oppozicziót fogna foly- 

tatni, hanem a Deák-párt tulnyomó ereje miatt immál 

még meddőbb és sivárabb tengéletre lenne önhibája 

által kárhoztatva. A „R." a fuzió eszméje mellett van, 

nem párterősödés szempontjából, erre sem szükség, sem 

lehetség nincs, miután kölcsönös engedménynyel jöhet 

csak létre, hanem azért, mert a pártegyesülés volna 

legjobb garantiája Magyarország szellemi regeneratiójá- 

nak, erői összegyüjtésének és felvirágoztatásának, s 

mivel az több tekíntélyes pártférfiu óhaja is. Fuzio nél- 

kül is jobb ordulatot vehetnek az ügyek, mivel a bal- 

közép nem kis része kiván a reformmunkálatokba részt 

venni,nem egyszerjelentvén kiünnepélyesen a 
közjogi té- 

ren követendő eljárásukat, de ez nchezitené a haladást 
az 

által, hogy a balközép idehajló részének uj 
programmot 

kellene összeállitnia. 

A,P. Lloyd' az esküdtszékek szükségességéről érte- 

kezik minden oly esetben, midön a sajtó tullépve 
a jogo- 

sultság határait, személyes vádaskodásokra, a tények 

elferdítésére vetemedik, vagy a kormány és társadalom 

életérdekeit veszélyezteti. Az esküdtszék 
feladata itélni a 

sajtó azon politikai és erkölcsi jellegü támadásai felett, 

melyek ellen maga a sajtó nem nyujthat oltalmat, meg- 

fenyitni a rágalmat, ha az valódi rágalom, s nem jogos 

vád, és korlátokat vetni a törvényellenes izgatásoknak. 

Szóval, az esküdtszék ellenőrzője a szabad sajtónak s a 

fentebbi értelemben müködve, szelidítő, nemesitő hatást 

gyakorol az egész társadalomra. Alkalmat kell tehát 

adni - ugymond — az esküdtszékeknek ez üdvös 

ellenőrzés gyakorlására, s ha, mint bizton reméljük, 

törvénykezési közegeink kötelességüket teljesitik, a sajtó- 

szabadsággal való visszaéléseknek, melyek a törvény 

nem tiszteléséből erednek, gát lesz vetve, és jóval kö- 

zelébb jutottunk azon időponthoz, midőn cultura és 

izlés fogja teljesíteni azt, mire jelenleg az esküdtszékek 

hivatvák. 

A „Norddeutsche Allg. Zeitung" 

Deákról. 
A „Nordd. Allg. Ztg4 Deák Ferencz betegségéről, 

mely azóta — istennek hálal —jobbra furdult - a 

lap bezárása előtt közvetlenül táviratilag értesülvén, a 

következő czikket szenteli nagy hazánkfia érdemeinek. 

Először azon reményét fejezvén ki a nagy német lap, 

hogy a hires magyar államférfi gyöngélkedése még soká 

nem fog oly katastrofához vezetni, mely Magyarországra 

nézve keserü sorscsapás jelentőségével birna, igy foly- 

tatja : „Volt egy idő, s ezt épen nem kell a régen elmult 

korszakokhoz számitni, a mikor Deák Ferencz neve Ma- 

gyarországban mindazon elemek központját képezte, me- 

lyek e királyságnak a törvényes és történeti hagyomá- 

nyok alapján nyugvó visszáállására törekedtek. Midőn 

az 1860. év után a magyar államjog, elvi elismerésével, 

az ország bel- és külviszonyainak egyidejü szabályoz
ása 

nélkül, bizonyos zürzavar harapózott el Magyarországo
n, 

mely közt az 1848-ki ultrák, Magyarország Ausztriától 

való elszakasztásának pártolói mindegyre hangosabban 

és vakmerőbben emelték 1öl fejöket: akkor ezen moz
ga- 

lomnak, Mely Magyarországot, söt az egész continenst, 

beláthatlan bonyodalmakba taszitással fenyegette, Deák 

állott eléjök először egyedül,de bebizonyult hazafiuságának 

és személyes fedhetlenségének egész sulyával. 

„Folytonosan figyelmeztette. ő a nemzetet a jog
hoz 

és törvényhez való ragaszkodásra ; és ha azon ha
rczból, 

melyben tulajdonkép Deák és Kossuth neve képezték az 

egyedüli pártprogrammokat, az 1867-ki kiegyezéssel 

végte egy kibékitő eredmény jött létre, mely egyrészről 

Magyarország alkotmányát tiszteletben tartá, másrészről 

Magyarország viszonyát az összes monarchiához uj, 
félre 

nem érthető és azérttartós alapokre fektette, ez nagy, 

sőt talán legnagyobb részben azon önzetlen buzgalom
nak 

köszönhető, melylyel Deák NFerencz a maga, nemzetére 

való rendkívüli betolyásátva kibékitési mü javára érvé- 

nyesitette: Király és nemzet örömteljes hálával ismerték 

ezt ely = Öt év óta Deák nagy müve erős gyökeret vert 

országában. Erélyes és tetterős kormányférfiak nagy re- 

formatori rendszabályok alakjában életet és valósulást 

tudtak adni a nagy hazafi eszméinek; és hogy az or- 

szágban magában a törvényes jogfolytonosság es
zméje a 

népesség minden köreit és rétegeit mennyire áthato
tta,azt 

megmutatták épen a legujabb választások, melyek a 

Deákpártot oly határozott tulsulyra segitették a népkép- 

viseletben. Deák teremtményét tehát, a földi küzdelmek 

szinteréről való lelépése esetén, most már alig lehet fél-
 

teni; mindamellett is a Magyarországon uralkodó irány 

s vele az egész ország csak nehezen sajoghatná el eg 

oly férfi elvesztését, kiben a nemzet a politikai becsüle- 

tesség és hazafiui önmegtagadás megtestesülését szokta 

látni, és a kinek megnyerő, engesztelő személyisége 

egész a legujabb időkig — csak az utolsó ország
gyülési 

ülésszak zárnapjaira gondoljunk vissza — mindig tudott árgyát fogja képezni, de már ma at 

találni kivezető utat azon sok szirt közülj melyeken Ma- e föltételek között: többi olya 

gyarország itju, érzékeny alkotmányos élete annyiszor nemzeti bank semmiképen sem teljesithi 

hajótöréssel volt fenyegetve. De a mennyiben a népek gesebb követelések a következők : 

belnyugalmi és békés fejlődése minden körülmények közt 
A nemzetii banknak önálló k 

kezességet nyujt külső viszonylataik békés irányára méze szágon, és a pénzügyminiszter jogosultsá, 

is, a mennyiben a külföld is fájdalmasan sajnálná egy egyes fiókintézetek
 dotátióját! korlát nu 

oly igaz hazafi halálát, ki saját hazáját a belső fejlődés 

valódi utjára vezette, s az által visszatartotta oly tév- 

utakról, melyek végre nem csupán Magyarországra 

nézve lettek volna végzetes következménynyel.4" 
niszteriumra. A bank igazgatóságána 

egyébihátra, mint kereken. kijelenteni, 
jesztett pontok nem alkalmasak arra, h 

egyezmény jöhessen létre!".. 
A BPesti Naplótt ezekhez a 

teszi: ,Mint látszik a ,,N. fr. Pr.4 sor 

zéti bank köréből velték eredetöket: ! 

Királyunk berlini utjáról. 
A „Spenersche Zeitung' egy bécsi levelezője kö-

 

vetkezőleg ir. A német birodalom koronaherczege a 
leg- 

barátságosabb alakban a császár által hozzá intézett 

távirati felszólitás következtében Ischelbe ment. A csá- 

szári kezdeményezés e tekintetben, annyiban fontos, a 

ménnyiben Bécsben még mindig létezik egy párt, mely 

korlátlanabbul rendelkezik a császár érzelmeivel, 
mint ő 

maga, és melynek szemében minden baráts
ág nyilvánitás 

Poroszország irányában nem csak szálka, han
em egyszers- 

mind mulékony politikai kényszer helyzetnek és nem 

a valódi hangulatnak kifejezése. E párt ugyan óráról 

órára fogy, azonban az annyiban nem ártalma tlan, 

mennyiben politikai fölfogásának hiányait a specificus 

ausztriat és valódi hazafias érzelmek nagy-ha
ngu szavaival 

nem épen ügyetlenül takargatja. Az itteni német párt 

bizonyos töredékének tagadhatlan tapintatlansága e 

tekintetben jobban kedvez ügyüknek, mint az a dolog 

érdekében kivánatos volna. Andrássy gróíra nézve az 

egyetértés Poroszországgal az osztrák-magyar 
külpolitika 

alapja és a hatalom, mely kezeiben összpontosul 
teljesen 

elegendő az ultramontan, feudalis és foederalistic
us törek- 

vések ellen gátot vetni. 
Mi sem felel meg tehát kevésbé nézeteinek, mint 

a 

magyar sajtó ép azon részének magatartása, melyet 

félhívatalosnak szokás tekinteni. E tényt azért emlitem 

mert Andrássy gróf politikája ép e magatartás tek
intetéből 

a legtévesebb magyarázatoknak van alávetve. Erről 

kétségtelenül a császár utja észrevehető bizonyit
ékot fog 

szolgáltatni,, ámbár igyekezni fognak annak politikai 

jelentőségét háttérbe, szoritani. Daczára minden ellen 

: kező közleménynek a leghatározottabban állíthatom, hogy 

vehessen. 
Belgrád, jul. 30. A ,V 

szerint összeütközés történt 

a személyeknek megválógatása, kik a császárt kisérni 

fogják, még nem történt, nevezetesen pedig Audrássy 

gróf diplomatiai kisérete még nem állapittatott meg
 Csak 

Andrássy részvéte bizonyos. Különben lehetséges 
Schwei- 

nitz tábornok hirtelen távirati meghívása nyári la
khelyéről 

(Hintersee) Bécsbe,hová a császár is megérkezett,e
 kérdé- 

sekkel, sőt a császárné meghivásával bármily valószinütlen 

is az tekintve az ut katonai czélját, összefügg. 

A bankmonopolium törvé- 

nyesitése. 
A ,N. fr. Pr." szerint a magyar pénzügyminiszter 

már megküldte a nemzeti bank igazgatóságának azon 

átiratot, mely kiszabja azon feltételeket, melyek mellett 

a bank Magyarországon törvényesen elismertetnék a 

bankszabadalom időtartamára. „A jegyzék — mond e 

lap – a bankigazgatóság beható tanácskozmányának 

Gladstonne belépte 
toastok hosszu sor 

Gambetta. 
„Aki áthaladt valaha Párisban a TAncienne Co- 

médie utczáin — irja a ,D. News" megkezdett érdekes 

szemléjében — minden eselre észrevett 
egy régi házat 

homlokzatán féldombor müvü alakokkal s
 ezzel szemben 

egy alacsony homlokzatu kávéházat. Ez a ház összes 

maradványa az ezelőtt száz évvel szerepelt Théáthre- 

Francaisnak, ama kávéház pedig az egyko
ri hires Pro- 

cope-kávéház, hol a 17 század lángeszei és encyelope- 

distái iddogáltak és beszélgettek árulásról. A pinczér még 

ma is mutat balra a-teremben egy vörös márvány asz- 

talt, melyen, mint mondja, Voltaire szokott iroga
tni,és bár 

ezt hihetjük is, nem is, mindenesetre tény,hogy 
Voltaire csak- 

ugyan szokott voltitt irogatni, hogy d Alambert
, Diderot,a 

két Crébillon és Rousseau rendes vendégek voltak, és 

hogy Marmontel, hogy kijátsza a rendőrkémeket, ki
k kö- 

rülöttük olálkodni szoktak, itt talált ki maga és barátai 

számára egy külön szótárt, melyben a „margot,4 ,ja- 

vottes és ,jeannetoné nevek szerepeltek lélek, vallás és 

szabadság helyett. 

A Procope-kávéház szerencsecsillaga már e szá- 

zad elején letünt, de még öt év előtt, ha valamely idegen 

belépett esténként e kávéházban, láthatott ott egy fiatal 

embert,ki talán arra van rendelvehogy egykor nagy sze- 

repet játszék Francziaország történetében. Ezifju egy ol
a- 

szosan barna félszemü, nem a legdivatosabban öltözött ha- 

talmas althangu, csaknem teljesen ismeretlen ügyvéd volt, 

s hangjában állott egész büvereje. 

HMallgatagon igen jelentéktelenül nézett ki, de ha 

egyszer beszélni kezdett, barátjai legott áhitattal állták 

körül. A többi asztalok körül ülő esetleges vendégek he
- 

gyezték füleiket s a kávés felugrott, hogy lasabb beszédre
 

kérje fel vendégét, mert .. . . és itt rendesen sugott fü- 

lébe valamit. De ő erre vállat vont, ha mindjárt Pietri 

néve volt is a sugott szavak közt. 

Kezébe vette az esti lapot mely a huszonhármak - 

Jules Favre, Ernest Picard stb. — valamelyikének be- 

szédét hozta, kik merészen szembeszálltak a törvényhozó
 

testületben Rouher csatlósaival és mig elejétől, végig el 

nem olvasta stentori hangon az egész beszédet, ne
m volt 

hatalom, a mely őt félbeszakitásra birta volna. Midőn pe- 

dig letette a lapot, erős sörivás közt csipős kommentárral, 

rátjai nem nevettek e szavakra. Mindegyikök határtalan 

bizalmat vetett ez ifjuba s szilárdul meg voltak győződve, 

hogy ha barátjoknak alkalma akad, bizonyára beszélte
tni 

I fog magáról. Barátjok meg is találta ez alkálmat; és 
más- 

nap már hires volt Gambetta neve Francziaország minden
 

viskójában. 

Oly időben, a midőn az emberek csak félve be- 

széltek a rendőrségről és Delesvaux biróról, neki volt 

bátorsága ngyanezen Delesvaux birői széke előtt kimon- 

dani, hogy Napoleon Lajos utonálló módjára ütött rá 

Francziaországra s teritette azt le eszméletlenül. Roche- 

fort már előbb hasonló hangon beszélt „Lanterne"-jében, 

valamint Prévost-Paradol is azon czikkében, mely a 

„Courier du Dimanche" betiltását vonta maga utáu s a 

mely egy előkelő delnőhöz hasonlitotta Francziaors
zágot, 

ki inasával bocsátkozott viszonyba. Rochefort és Paradol 

azonban hirlapirók voltak, kiket könnyü volt elhallgat- 

tatni lapjok betiltása által mig Gambetta ügyvéd voltazaz 

oly ember, a kit nehezebb volt elnémitani, és a 
ki emel- 

lett épen oly pillanatban tünt fel, midőn az 

egy tözesebb előharozosra volt szüksége ni 

kel eddig rendelkezett. Jules Favre nagyo 

kisérte rendesen a felolvasott beszédet, hozzá tevén, hogy 

előforduló esetben ő is igy lép fel a hatalom ellen Ésba- 

szenvedélytelen s nem elég támadó volt ; Pelletan enthu- 

siastaként, Jules Simon tanárként, Picard lángészkén
t és v 

Thiers államférfiuként beszélt. Ez a Gambetta pedig ath-tá 

leta volt. Ő mellőzte a rethorica minden classicai tag- 

dejtését, összevissza hadonázott karjával s le-lecsapott 

öklével az első tárgyra, mely elé akadt - könyvre, ka
- 

lapra, padra, a legvadabb változatokban emelte hangját 

6 egy süket a legőrültebb tagfintorítónak találta volna őt, 

mig a ki hallgatott reá, nem egy hamar feledte el be- 

szédét. Szónoklata az itjuság minden erélyével, tüzével 

és tekintetnélküliséggel birt. 
Gambetta sohasem jött zavarba szavak miatt, be- 

szélt merészen, minden. mondatát a délfestői eszméivel 

zománczolva, mindig élénken, mindig érdekesen be- 

szélve s gyakran az eszményi szép meglepő magaslatár
a 

emelkedve. Nincs a franczia szónoklatok kozt párja azon 

beszédnek, a melyet Gambelta 1n68 egyik mogorva de- 

czemberi délutánján mondott a bünfenyitő törvényszék 

előtt. Az ügy jelentéktelen volt — egyik hirlap ül
döz- 

tetése, a miért aláirást nyitott az államcsiny áldoza
tainak 

emelendő emlékszobor javára, Gambetta azonban főfe 

tosságu dolgot csinált belőle és beszéde bevádlása 

második császárságnak, mely felvillanyozta az egé 

szabadelvü tábort s szilárditotta azt a választási h 

járatra - 

Még egy pár hét, és Gambetta nem v 

mieretlen, selejtesen öltözött ügyvéd, s diadalhoz hasonló 

ovatiókban részesült a toulous k rész ik 

venez lapját, az „Emancip ljon*-t j 

mezni s még nehány hét mul 

ország s mindenki az „Engesztel etl 

áborut jele e 
a császárság,



azon biróság keblében, melyre két ha- 
gy nagy fontosságu vitás ügy 

ópában, bár részünkről csak megelége- 

hogy a nyugalom ujabban ismét helyre- 

ngon elmondhatjuk, hogy semmi nehézség 

nem választ el benünket evegyik biro- 

elenül oly korszakban élünk, a mely 

Tégta sztaltabbakat is meglepheti- oly, korszakban, 

gn 
yzetünkre nézve azon megpróbáltatásokban, a melyek- 

et tartva olvasva haladt mig jó messze mogötte jött 

éde. Egyszerre egy asszony, ki keresni látszott va- 

lamite és a közeledőt ruházata után a felügyelettel megbi- 

zolt valamelyik rokkantnak nózte, a következő szavakkal 

szóllitja meg a királyt: „kérem, nem tudná nekem meg- 

mondani, merre visz az ut a képcsarnokhoz ?"" A király 

barátságosao a tudakolt irány felé mutatott e szavakkal 

„Menjen csak erre, azonbadn, édesem, sokat már nem f
og 

áta, mert a képek nagyrészt már máshova szállittattak." 

— ,„Nem tesz semmitf, volt a válasz, ,köszönöm a szi- 

veszégét és ezzel eltávozott, nem sejtve, kivel be- 

szélt; a király pedig mosolyogva fordult az időközben 

oda érkezett hadsegéd felé. 

Kerkapoly Károly pénzügyminiszter szom- 

pDaton érkezik Fiuméba Carlopagon át. A fiumei város- 

tanács, miután a miniszter két napig fog Fiuméban 

időzni, első nap este fáklyás-zenével tiszteli meg, más- 

nap padig a kikötőt fogja tiszteletére kivilágitani, neve- 

zetesen az ujonépitendő diga vonala lesz kijelölve, lam- 

pionokat hordó csónakokkal. 

- A „Hilaria" dalegylet augustus 10-én a 
„Nemes-kertben zártkörü dalestélyt rendez. Musoro- 

zata: 1. „Induló", Huber K. 2. ,Das Lied vom Rhein 

Weine. 3. A „vadász bucsuja", Mendelsohn B. 4. 

„Standchen:, Schubort. 5. ,Száraz ágon. . . . * népdal. 

6. Der ,„Philister", Neitharttól. Belépti-jegyek a müsor. 

előmutatása mellett aug. 9-én Piger József pénztárnok- 

nál, aug. 10-én ugyanott és kün a kertben adatnak ki. 

Az egyleti tagok rertkak részére 1 frttal jegyet válthat- 

nak, Az estély kezdete 1/, 6 órakor. 

— Az egykori poroszemazyar legió ügyét a 

közelebb elhunyt Komáromy György törvényszék elé vitte 

pör alakjában, melyet gr. Károlyi Gyula ellen inditott, bi- 

zonyos összegek megtéritése miatt. Ez a napokban került 

a semmitőszék elé, mely a keresetet elvetette, s az ügyet 

az első törvényszékhez utasitotta, hogy a pör érdemében 

mondjon itéletet. 
Magyar vendéglő a bécsi világkiállitá- 

son. Sok mindent be akarnak hazánk terményei, ipar- 

és müczikkeiből állitani a bécsi világkiállitáson, s akar- 

ják, hogy ne hiányozzék onnét a magyar konyha sem. 

Felhivás van tehát intézve a szaktudósokhoz, hogy ezen 

czél elérésére ajánlataikkal keressék fel a bécsi világ- 

kiállitási magyar bizottságot. 

— Sechwarzenberg herczegnő, ki 1866. óta, 

keveset rokonszenvezett Poroszországgal, az idén szintén 

Emsben töltötte a fürdői idényt, s mint mondják a porosz 

ellenszenvvel felhagyott, mióta Vilmos császárnak bemu- 

tatva lön — s a sétányon és gyógyteremben társalgott a 

császárral. Midőn Vilmos császár elutazott Emsből, egy 

virágcsokrot fogadott el a herczegnőtől. Beszélik, hogy a 

császár a herczegnőöt felszólitotta. hogy a tél folyamában 

Berlint látogassa meg. 
- Maros-Vásárhely, jul. 30-án 1872. Ma 

éjfél után egy órával harang-kongatás, trombita-harsogás 

és kiáltások zaja zavarták fel városunk békésen nyugvó 

lakóit; nagy égés volt, kilencz telek részben vagy egész- 

ben a lángok martaléka lőn. Hogy a tüz tovább nem 

terjedt csakis polgáraink erélyes fellépésének köszön- 

hető; de bár tudva van, hogy városi polgáraink a haza 

legkitünőbb tüzoltói közé tartoznak, az egyesülés, a 

szervezés hiánya igen sajnosan észlelhető volt. Egy 

tüzoltó -egyesület létesitését penditették meg sokan. Vajha 

negyedik tanfolyamnak megtartása válván szükségesé, 

ne lenne ez csak puszta szó s vajha ne kényszerüljünk 

még többször is hiányát érezni. Dicsérettel emlitem fel 

Borosnyai Pál polgármester buzgóságát az oltás alatt 

ugy Szabó őrnagy és Schvimmer százados sikerdus 

fáradozásait a katonaság részéről. (S. K.) 
— A IHI. magyar kir. jótékonysági állam- 

sorsjáték közelebbről az állandó kincstári munkások 

árváinak felvételére szolgáló menházak felállitására fog 

rendeztetni. Előre is felhivjuk erre a n. é. közönség 

figyelmét — a nemes czél pártolása szempontjából. 

– Gyógyszer szembajok ellen. Schwarcz 

János pesti halászmesterről beszélik, hogy kitünő gyógy- 

szere van a szembajok ellen; a gyógyszer állitőlag egy 

bizonyos hal májának olaja, mely már a bibliában is mint 

gyógyszer szerepel. Gyógyhatása készitési módjaban rej- 

lik, mely azonban Schwarcz János titka. A szer hatalmas 

gyögyerejét bizonyitja bizonyos Gaidig Ferencz hirlapilag 

közzé tett hálanyilatkozatában; nevezett 17 évig tartó 
vakságban szenvedett, 10 évig volt a vakok intézetében, 

hol nem tudtak rajta segitnni, Schwarcz ellenben nem 

sok idő alatt tökéletesen meggyógyitotta. Mindenesetre 

megérdemelné a szer, hogy figyelemmel kisérjék az or- 

vosok. 

— Züriehben 1864-ben csak két nő volt föl- 

véve az „egyetemi polgárok!" közé, mig jelenleg 351 

egyetemi hallgató közt van 63 nő, kik közül 51 az or- 

vosi, és 12 a bölcsészeti karnál iratta be magát. Szüle- 

tésre nézve 2 svájczi, 4 német, 2 osztrák, 1 angol és 

54 orosz. 

Távirdász-tanfolyam. 
8776-3124-1V-1872. szám. Távirdai mellék- 

állomás-vezetők kiképezésére egy ujabb (a negye- 

dik) tanfolyamnak megtartása tárgyában. 

Mellékállomás -vezetők képezésére egy ujabb (a 

annak folyó évi augusztus hó 14-én Pesten, Temesvárott, 

Debreczenben, Kassán, Kolozsvárott és Nagy-Kanizsán 

leendő meg nyitása elrendeltetett. 
Ezen legalább hat hétig s legfeljebb két hónapig 

tartó tanfolyamba fölvétetnek mindazon férfiak és nők a 

kik 1. a magyar korona területén születtek; 2. a nők, ha 

a 18 évet, a férfak, ha a 20 évet már betöltötték, de a 

30-ik évet még tul nem haladták; 3. a nők, ha egy 

felsőbb köz vagy tanitásra jogositott magánleánynöveldét, 

a férfiak, ha a teljes 4 osztályu elemi iskolát, vagy mint 
katonák az altiszti iskolát, kielégitő sikerrel végeszték 
magyarul és németűl beszélnek és ugyan ezen nyelveken 

tisztán, könnyen olvashatólag irni tudnak; megjegeztetvén, 
hogy más honi vagy idegen nyelvek tudása az illetőkre 
nézve előnyül fog szolgálni; 4-szer ép és egészséges 

testalkatuak; 5-ször feddhetlen jó erkölcsüek, illetőleg 

jámbor józan életüek 

Azok, kik ezen tanfolyamban belépni kivánnak kö- 

telesek e részbeni kérelmüket sajátkezüleg irva és a 

fentemlitett követelményeket igazoló okmányokkal u. m. 

kereszt vagy születési-levéllel, iskolai, orvosi és. er- 

kölcsi bizonyitványokkal főlszerelve, a pesti, debreczeni, 
temesvári, kolozsvári, nagy-kanizsai m. kir. távirda 

igazgatóságok közül ahhoz, a melyiknek kerületében azon 

tőállomás, hol a tanfolyamot hallgatui akarják, fekszik, 

legfejebb f. évi augusztus hó 5-éig benyujtani; a 

családosok kérelmükben ezen körülményt, valamint ne- 

talán gyermekeik számát is emlitsék meg. 

A katonák vagy már más szolgálatban álló egyének 

kötelesek folyamodványukat hatóságaik utján benyujtani. 

A kitűzött határidőn tul beérkező, vagy a szük- 

séges elméleti előkészültségről s más megkivántató tu- 

lajdonságokról szóló bizonyitványokkal fől nem szerelt 

kérvények nem fognak tekintetbe vétetni. 

A tanfolyamra fölvettek erről tutosittatván kötelesek 

f. évi augustus 12-én az illető távirda-igazgatóságnál 

Kassán a távirda főállomási gonduoknál felvételi okmányuk 

előmutatása mellett jelenkezni, mely alkalomal nyelvis- 

meretük valamint szépirásuk helyesirásuk tekintetében 

egy előzetes vizsgálatnak fognak alávettetni. 

Minden tanfolyam-haligató kivétel nélkül a béiratás 

alkalmával az ekkor neki átadandó kinlzá utasitás és 

távirdai-térkép egy-egy pél dányáért o. é. 2 forintot az 

igazgatóság által e végre megbizott egyén kezébe lefi- 

zetni; — más dij lefizetésére azonban semmi szin alatt 

sem kötelesek. 

A magyar nyelven előadandó tantárgyak lesznek. 

1. népszerű villámosságtan; 1. gép és kapcsolás- 

tan 3. földrajz, különös tekintettel a távirda hálózatra ; 
4-szer szolgálati utasitás; 5-ször a távirda vezetékek 

épitésének föbb elvei; 6-szor. a gyakorlati távirda- 

szolgálat. 

A tanfolyam bevégeztével a hallgatókkal minden 

előadott tantárgyból részint szóbeli, részint irásbeli szi- 

goru vizsgálat fog tartatni a távirdaigazgató vagy főépi- 

tész vezetése és felügyelete alatt. Azok, kik a vizsgálatot 

jó sikerrel állották ki, képességüket igazoló bizonyit- 

ványt nyernek, a letett vizsgálathoz és szorgalmukhoz 

képest érdemük szerinti sorozatba iratnak, s ily renddel 

az üresedésbe jött állomásokra 300 frt évi fizetés s sza- 

bad lakással vagy a szokott lakbér illetékkel, nyugdijra 

való igény nélkül mellékállomás-vezetőkké vagy a nők 

nagyobb távirdahivatalokhoz kezelőnökké fognak kine- 

veztetni. 

A kik a vizsgálat gyenge eredménye miatt nem 

találtatnak képeseknek, pótvizsgára sem az alkalommal, 

sem később semmi esetre sem bocsáttatnak, azonban 

még egy második tanfolyamra fölvétethetnek; de ha 

akkor sem kapnak legalább „képes" osztályzatot, sem 

egy további tanfolyamra fel nem vétetnek, sem osztály- 

zatukat uj vizsgálattal nem javithatják ki, s a magyar 

királyi távirda-intézetben még magán-vállalkozókul sem 

alkalmaztatnak. 

Kelt Pesten, 1872. julius hó 23-án. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Julius 31-ről: 50, Metalligues 66. —. 5%, Nemzeti 
kölcsön 71.75. 1860-diki államkölcssön —.—. Bank- 

részvények 848, Hitelrészvények 332.80. London 110. 

60. Ezüst 108.25. Cs. kir. arany 5.29. Napoleondor 

8.82. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.90. 

Temesi 81.75. Erdélyi 79.25. Horv.-Slavon 83.50. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvárti. 


